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Nóbik Attila

Nőtörténetírás és ismeretterjesztés határán
Szécsi Noémi nőtörténeti köteteiről

Szécsi Noémi, Lányok és asszonyok aranykönyve: Szépség, egészség, termékenység és 
szexualitás a 19–20. század fordulóján, Bp., Park, 2019.
Szécsi Noémi, Régen minden lánynak jutott férj: A nők neveltetése és szereplehetőségei a 
19–20. század fordulóján, Bp., Park, 2024.
Szécsi Noémi, Jókai és a nők, Bp., Magvető, 2025.

Szécsi Noémi nőtörténet iránti érdeklődése már a korábbi időszakban is több pub-
likációban testet öltött. Egyrészt ő a szerzője a Halcsontos fűző blognak1, másrészt 
Géra Eleonórával közösen a 2010-es években két nőtörténeti ismeretterjesztő kö-
tetet is publikáltak.2 Az utóbbi bő fél évtizedben pedig immár önálló szerzőként 
jelentetett meg három olyan tudományos ismeretterjesztő könyvet, amelynek fó-
kuszában a dualizmus korának nőtörténete áll. Az öt kötet és a hozzájuk kapcsoló-
dó blogbejegyzések élénk visszhangot váltottak ki a laikus sajtóban, ám a szakmai 
kritikák – ismeretterjesztő irodalmak esetén nem szokatlan módon – jórészt elma-
radtak.3 Jelen írás az önállóan megjelent Szécsi-kötetek áttekintésére vállalkozik. 

A Lányok és asszonyok aranykönyve fókuszában a női test áll. Szécsi Noémi Hu-
gonnai Vilma történetének felvillantásával kezdi könyvét, hiszen a szöveg egyik 
fontos forrását az első diplomás magyar orvosnő 1898 és 1901 közötti orvosi naplói 
adják. A könyv a női testtel kapcsolatos elképzeléseket és gyakorlatokat a (norma-
tív) női életút mentén rendezi. Erre utalnak a fejezetcímek is: Lányok teste, A test 
mint házassági tőke, Anyák teste, Test és lélek és Asszonyok teste. Az első fejezet a lá-
nyokkal foglalkozik, ír a higiénés szokásokról, a szépségideálról, a sport és a női 
test viszonyának alakulásáról, de bőven foglalkozik a szüzesség és a házasság előtti 
szexualitás kérdésével is. Az egyik alfejezet pedig a könyvben többször is előforduló 

1 https://halcsontosfuzo.blog.hu/. A blog felületén a jelen írás idején 2019-es az utolsó be-
jegyzés, a kapcsolódó Facebook-oldalon pedig 2022-es. 

2 Szécsi Noémi, Géra Eleonóra Erzsébet, A modern budapesti úrinő: 1914–1939, Bp., Európa, 
2017; Szécsi Noémi, Géra Eleonóra Erzsébet, A budapesti úrinő magánélete (1860–1914), Bp., Eu-
rópa, 2015.

3 Néhány példa a megjelent kritikákra: Török Zsuzsa, Szécsi Noémi – Géra Eleonóra: A bu-
dapesti úrinő magánélete (1860–1914), Irodalomismeret, 2016/2, 95–99; Bartha Eszter, „…Magyar 
menyecskét szeretnék én otthon látni”: Család, házasság és politika a dualizmus korában Magyarorszá-
gon, socio.hu, 2016/3, 105–110 https://doi.org/10.18030/socio.hu.2016.3.105; Gyimesi Emese, A 
„Pesti Asszony” mint a modernség szimbóluma, Múltunk, 2018/3, 254–263.
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fűzőviselési szokásokat tekinti át. A második nagy fejezet a lányból asszonnyá válás 
útjával, a házassággal foglalkozik, beleértve a házasság akadályát jelentő, jellemző-
en egészségügyi problémákat is. A kötet harmadik témája az anyaság és a terhesség 
kérdése, ahol nem csupán a terhesség, a szülés, a szoptatás és a dajkaság, hanem a 
magzatelhajtás témáját is bemutatja a szerző. A negyedik fejezet a testi és lelki bajok 
gyógyításának kultúrtörténetét mutatja be. Az ötödik fejezet pedig az idősebb (már 
házasságban élő vagy megözvegyült) nők testével kapcsolatos témákat jár körül, 
mint a házasélet, a fogamzásgátlás, a meddőség, a nőgyógyászati problémák vagy 
éppen az idősödő női test társadalmi reprezentációja.

 A Régen minden lánynak jutott férj más elrendezést követ, mint a Lányok és as�-
szonyok aranykönyve, noha számos téma felbukkan részletesebben kifejtve az előző 
kötetből. A kötet az alcímmel összhangban – A nők neveltetése és szereplehetőségei a 
19–20. század fordulóján – tematikusan tárgyal néhány kérdést. A Gyermekkor című 
fejezet például nem csupán a családba született gyermekek sorsát mutatja be, hanem 
a lelencházak és az árvaházak világát is. De itt esik szó az intézményes nevelés korai 
formáiról, az óvodákról és a népiskolákról is. Szécsi külön fejezetet szentel a Nő-
nevelésnek, amelyben az otthoni iskoláztatás, a nevelőnők, a zárdaiskolák mellett 
bemutat jó néhány olyan területet is, amely belépőt jelenthetett a korabeli női kar-
rierekbe. Ilyen az óvónő- és tanítónőképzés mellett az első női egyetemi hallgatók 
témája, de a színészképzés és a társasági életre való felkészítés is. Az előző kötethez 
hasonlóan fontos témaként jelenik meg a harmadik és a negyedik fejezetben ala-
posan bemutatott házasság és háztartás kérdése. Ezekben a részekben széles körű 
áttekintést kap az olvasó a házassági piacról, a házasodási szokásokról és a norma-
szegő házasságokról, valamint a házassághoz kapcsolódó rítusokról is. A háztar-
tással kapcsolatban összehasonlítja a vidéki és a budapesti háztartást, illetve külön 
alfejezeteket szentel a korban központi kérdésnek tűnő mosásnak és a főzésnek. A 
következő fejezet – Cselédek, munkásnők és doktor nagyságák – kitekintés a középosz-
tály világából. Szécsi részletesen ír a cselédlányok, a „Marik” életkörülményeiről, a 
munkásnők világáról és a varrónői pályáról. Itt szól a tisztviselőnők és az orvosnők 
helyzetéről is. A Szexualitás és anyaság fejezetben számtalan olyan téma felbukkan, 
amely az előző kötetben is, így például a terhesség, a szülés, a fogamzásgátlás és 
a családtervezés. De olyan tabunak számító témákat is alaposan körüljár, mint a 
szüzesség, a szexuális norma és normaszegés, illetve a prostitúció és az emberkeres-
kedelem. A könyv utolsó fejezetében az özvegység és a válás témáját tárgyalja. 

A fenti témák jó része, noha más szemszögből, megjelenik a frissen megje-
lent, Jókai és a nők című kötetben. A könyv apropóját Jókai Mór születésének 200. 
évfordulója adja, ugyanakkor, amint az a szövegből kiderül, Szécsi Noémit régóta 
érdeklődés fűzi a témához. A kronologikus felépítésű kötet a költő születésének 
időszakától kései házasságáig és haláláig részletesen végigvezeti az olvasót az író 
életének fontos női szereplőinek sorsán. Jókai életrajza jó lehetőséget nyújt a kora-
beli női életpályák bemutatására. Az író református kisnemesi közegből származott, 
onnan emelkedett a nemzet legnépszerűbb írójának, majd élete végére a már népsze-
rűsége csúcsán túljutott bálványnak a pozíciójába. A korai évek legmeghatározóbb 
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szereplője az édesanya, illetve a közvetlen nőrokonok voltak. Majd következett a bot-
rányos házasság Laborfalvi Róza színésznővel, aki egy törvénytelen leánygyermeket 
is hozott a házasságba. Ennek az időszaknak a főszereplői művészek, színésznők, 
illetve a házaspár közelében élő nőrokonok, sőt, a maga is egy törvénytelen leányt, 
a harmadik Rózát világra hozó második Róza. A harmadik Róza szintén fontos 
szerepet játszik: a festő Feszty Árpáddal kötött házassága és az általuk vitt Feszty-
szalon szellemi inspirációt jelentett az idősödő írónak is. A történet Jókai Mór 
Laborfalvi Róza halála utáni újabb botrányos, a fiatal színésznővel, Nagy Bellával 
kötött házasságával zárul, epilógusként kitekintve a fiatal özvegy és néhány további 
szereplő, például a harmadik Róza lánya, Feszty Masa további sorsára. A könyv 
érdekessége, hogy nemcsak leírja, de „beszélteti” is Jókait: a nőképet, a női szerepeket 
az írótól vett idézetek – többnyire regényrészletek – illusztrálják.

Bár a három kötet fókusza némileg különbözik, az abban bemutatott témák, 
sőt a szereplők is átjárnak a könyvek között. Ilyenek például a kötetek cím- és fősze-
replői, Hugonnai Vilma és Jókai Mór. De jó néhány téma is közös a könyvekben: a 
nevelés és a neveltetés, a házasság és a házasélet, a szülés és a születés, az öregedés és 
az elmúlás. Mindhárom kötet reflektál a nők változó társadalmi szerepére, a férfi-
ak privilegizált helyzetére, a nők szexuális elnyomására, a nőket a családon belül 
és a társadalomban érő erőszakra, a kizsákmányolás különböző formáira. Teszi 
mindezt kifejezetten nagy olvasottságra és széles elsődleges forrásbázisra alapozva. 
Mindhárom kötetet bibliográfia egészíti ki, amelyekben Szécsi Noémi megjeleníti a 
felhasznált szakirodalmakat, illetve a levéltári forrásokat és egodokumentumokat. 
A felhasznált források mennyisége némely szaktudományos munkának is díszére 
válna. Néhány területen azonban alapirodalmak feldolgozása emelhette volna a 
könyvek színvonalát. Hogy szűkebb érdeklődési köröm, a neveléstörténet terüle-
téről említsek példát, Pukánszky Béla4 és Kéri Katalin5 nőneveléstörténeti munkái 
kifejezetten hiányoznak a feldogozott könyvek közül. A széles szakirodalmi alapozás 
miatt a kötetek alapvetően pontosak, még ha a tudományos ismeretterjesztés által 
megkívánt könnyedebb stílus miatt a szakmai szemnek néha kissé felszínesnek 
vagy pontatlannak is hatnak a közölt adatok. Megint csak a tágabban értelmezett 
neveléstörténet területéről hozok két példát.

A kisdedóvás hazai megalapítójának valóban Brunszvik Terézt szokta tekin-
teni a szakirodalom. Ugyanakkor az előzmények között nem csupán Pestalozzit és 
Fröbelt érdemes megemlíteni, hanem általában a filantropista pedagógiát, vagy ép-
pen Samuel Wilderspin nevét, akinek németre fordított munkája jelentős inspiráció 
volt Brunszvik számára. A művelt nagypolgári és arisztokrata családokban teljesen 
megszokott volt, hogy a korszak legfrissebb könyveit olvassák, köztük az akkor igen 
divatosnak számító nevelési kézikönyveket. De meg lehet említeni az inspirációk 

4 Pukánszky Béla, A nőnevelés évezredei: Fejezetek a lányok nevelésének történetéből, Bp., Gon-
dolat, 2006.

5 Kéri Katalin, Hölgyek napernyővel: Nők a dualizmus kori Magyarországon, 1867–1914, Pécs, 
Pro Pannonia, 2008; Kéri Katalin, Leánynevelés és női művelődés az újkori Magyarországon: Nem-
zetközi kitekintéssel és nőtörténeti alapozással, Pécs, Kronosz, 2018.



K R I T I K A I  L A P OK74

között Teréz édesapját, Brunszvik Antalt, aki a magyar nyelvű intézményes nőne-
velés egyik apostola volt. Szintén kimarad a Régen minden lánynak jutott férj című 
kötetből Brunszvik unokahúgának, Teleki Blankának a neve, aki 1846-ban magyar 
nyelvű nőnevelő intézetet nyitott Pesten. Az ő unokahúga pedig az a De Gerando 
Antonina, aki a dualizmus kori intézményes nőnevelés egyik kiemelkedő képviselő-
je volt. A kisdedóvás és általánosságban a nőnevelés története kiválóan megmutatja 
ezeknek a sokszor generációkon átívelő női hálózatoknak a működését, amelyeknek 
a bemutatása alig jelenik meg a könyvekben.

Ami a népnevelés intézményeit illeti, jól mutatja be a szerző, hogy a dualizmus 
kori Magyarországon az alsóbb iskolafokokon elsősorban kényszer volt. Ugyan-
akkor a koedukáció a tankötelezettség lassú, de folyamatos terjedésével olyan új 
helyzetet teremtett, amely a modern nyugati társadalmak sajátja. A gyermekkor 
egyik kiemelt színtere lett az iskola, amely így a női és férfiszerepek konstruá-
lásának fontos terepévé is vált. Érdekes lett volna az oktatási rendszer némileg 
részletesebb bemutatása, hiszen a női karrierlehetőségek felé utat nyitó iskolák, 
például a leánypolgárik, a női felső kereskedelmi iskolák, a felsőbb leányiskolák 
vagy éppen a leánygimnáziumok hiányoznak, vagy épp hogy csak említés szintjén 
jelennek meg a könyvekben.

A laikus olvasó számos ismerettel fog gazdagodni a könyvek által, ugyanakkor 
több olyan kontextuális elem egyáltalán nem vagy csak érintőlegesen kerül emlí-
tésre, amelyek segítenének értelmezni a kötetekben bemutatott jelenségeket. Maga 
a szerző több helyen jelzi korrekt módon, hogy a könyvek elsősorban a középosz-
tálybeli nők helyzetének bemutatására vállalkoznak, ezzel együtt is alig jelenik 
meg valami a korabeli Magyarország vallási, nyelvi vagy etnikai sokszínűségéből, a 
gazdasági helyzet rétegzettségéből, a különböző társadalmi osztályok eltérő tapasz-
talataiból, a szexuális orientáció és a nemi identitás kérdéseiből, a fogyatékosság 
konstrukciójából, a nemzetépítés politikai és kulturális folyamataiból, vagy éppen a 
hatalom kérdésének árnyalt kezeléséből.

Ezek a hiányok azonban nem Szécsi Noéminak vethetők fel, hanem a magyar 
nőtörténetírásnak. A felhasznált irodalmak kevéssé reflektálnak a feminista nőtör-
ténetírás újabb elméleti megközelítéseire és eredményeire. A szerző ezzel kapcso-
latban maga is így fogalmaz: „Szeretném, ha ez a könyv azzal tenne hozzá az utóbbi 
években a tudománypolitikai ellenszél ellenére is egyre bővülő, gazdagodó magyar 
nőtörténethez, hogy szélesebb olvasótábornak ad lehetőséget az időszak jellegzetes-
ségeinek áttekintésére. Ugyanakkor, lévén ismeretterjesztő munka, nem pótolhatja 
az egyes tudományterületek hiányosságait és adósságait.”6 A három kötet hiányos-
ságai és adósságai elsősorban a magyar nőtörténetírás hiányosságai és adósságai. 
Ezért hasznos lenne, ha létrejönne egy olyan diskurzus, amely növelné a nőtörté-
net- és a nőneveléstörténet-írás kontextusérzékenységét, és amelynek eredményei 
egyszer majd a szélesebb közönséghez eljutó tudományos ismeretterjesztő irodal-
makban is megjelenhetnének.

6 Szécsi, Régen minden lánynak jutott férj, 515–516. 
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Szécsi Noémi könyveinek nyelvezete lendületes, olvasmányos, a szerző jó tollú 
író, a szerkesztők is kimondottan jó munkát végeztek. Talán egyetlen felvetés, bár 
ez ízlés kérdése, hogy érdemes lett volna a jórészt a második könyvben megtalálható 
infantilizáló kifejezések (leányka, süldőleány, fiúcska, nebuló) kerülése. A kötetek 
kivitelezése is színvonalas, az egyetlen kisebb kifogás e tekintetben az lehet, hogy 
a Jókai-kötet, bár igényes kialakítású és szépen díszített, a fényes papír miatt néha 
nehezen olvasható. A könyvek gazdagon illusztráltak, a képek jól kiegészítik a szö-
vegeket. A Jókai-történet nyomon követését hatásosan segíti a kötet végén található 
családfa.

Mindhárom kötet kifejezetten igényes munka, amely széles áttekintést ad a 
dualizmus kori nőképről, a nőkkel kapcsolatos szerepelvárásokról, a női sorsok ti-
pikus fordulópontjairól, a tipikus és atipikus női életutak egy részéről. A téma iránt 
érdeklődő olvasók mindhárom kötetet nagy haszonnal és élvezettel forgathatják. 


